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hazájuktól távol élők speciális problémáit helyesen
kezelhetik, a követk=ényes lelki sérülések otvoslá
sát eredményesen végezhetik. Különös jelentősége

van az érintett családok gyerekeivel való foglalkozás
nak. Ez mindig szetetetteljes formában tötténjen. Az
érzeLm kötődés kialakítását fontosabbnak tanja a
szerző, mint az ismeretek, hitelelvek korai átadását.
Külön kitér a családok lelki gondozására. Hasznos
gyakorlati tanácsokat ad az otthoni védő légkör ki
alakításához és az idegenben élő azonos nyelvű csa
ládi közösségek összefogásához.
Az előadásokstílusa a komoly tartalom mellett is

mindvégig eleven, költői képekkel élénkített.
(Dr. Christine Hantel-Fraser: Zur Psychologie der
im Ausland Lebendem. Pastoral-Information xxv.
Bonn, Katolisches Auslandssekreteriat, 1992.)

Semsey András

MAGYARSÁGKlITATÁS ÉS SZEREPKERESÉS

Magyarsdgkutatds címmel jelent meg a Magyar
ságkutató Intézet évkönyve 1991-ben. E kiadvány
csak válogatás, ízelítő az intézet kutat6inak több
kötetre rúgnó munkáiból.
A határon túli magyar kisebbségek oktatásügyét

taglalj ák az első rész tanulmányai. Fejős Zoltán
írásának segitségével a 19. század. végétől a II.
világháborúig követhetjük nyomon az Észak
Amerikában foly6 magyar nyelvű oktatás rendsze
rét. A tanulmány megállapítása szerint a magyar
állam és az egyházak azon igyekeztek, hogy kiván
dorolt honfitársaik mihamarabb visszatérjenek
Magyarországra. A kint élő első generáci6s magya
rok azon kifogását igyekeztek eloszlatni, hogy
gyermekeik már nem tudnak beilleszkedni a ma
gyarországi keretek közé. Az oktatásért tehát min
dent megtettek, hol pénzzel, magyar tanítókkal,
tankönyvekkel, hol pedig az óhazából hívott
missziós apácák segitségével. A magyar oktatásért
tett intézkedéseik intenzitása és hatásfoka termé
szetesen nem volt mindig egyforma, de 1940-ig
komolyan hittek ügyük sikerében.
Popély Gyula tanulmánya az 1918-1938 közti
időszak csehszlovákiai magyar népiskoláiról szól.
A magyar népiskolák fölszámolása rögtön a kato
nai birtokbavételr követően megindult. A szerző

szerint először csak összevontak iskolákat, hogy a
nagy távolságok nehezítsék a magyar gyermekek
iskolába jutását. Kétnyelvű iskolákat hoztak létre,
majd egyszerűen bezártak magyar iskolákat olyan
területeken is ahol a lakosság 1000/o-a vallotta
magát magyarnak.

Enyedi Sdndor a romániai magyar oktatás 1944
től 1959-ig tartó helyzetéről számol be, mely idő

szakról nem született még átfog6 és tényeket ala
posan feltáró monográfia. A tanulmány megálla
pítása szerint 1946-ban még fejlécként szerepelt a
Világosság című kolozsvári lapban: "Minden ma
gyar gyermeket magyar iskolába!" A kezdeti fel
lendülést, a magyar iskolarendszer átszetvezését és
fejlesztését 1959-re újraértelmezte a román nem
zetiségi politika. Enyedi megállapítása szerint az
1952-ben létrehozott Magyar Auton6m Tarto
mány oktatásügye a román kirakat-politika szer
ves része volt. Ez arra szolgált, hogy a többi tarto
mányban foly6 románosításról elterelje a figyel
met, bár tegyük hozzá, hogy a magyarországi fi
gyelemtől nem nagyon kellett tartania. 1959 nya
rán megjelenő statisztikai adatok már csak globális
adatokat közölnek az auton6m terület iskolahál6
zatáról, mely nem tünteti fel a tanítási nyelvet.
Enyedi Sándor ettől az évtől számítja a brutális
románosítás korszakát.
Az ötvenes évek Hotvátországába kalauzol ArtÚly

Lajos tanulmánya, melya magyarok oktatási-mű

velődési helyzetéről szól. Arday szerint 1949-ben
Tito a belső egység megteremtése érdekében a
nemzetiségek megnyerését, majd anyaországukkal
való szembefordítását tűzte célul. Ennek eredmé
nyeként 1953-ban magyar lapokban már arról
olvashatunk, hogy "...egységes jugoszláv érzés fog
ja el az embert... ". 1952-re megkétszereződtek a
horvátországi magyar elemi iskolák, viszont nem
volt megoldott a tanítóképzés. A Kultúrszövetség
ösztöndíjasokat küldött vajdasági magyar tanít6
képzőkbe, ami a mai napig is működő rendszer.
Arday értelmezésében, a titoi politika az ötvenes
évek közepétől kezdi éreztetni a hatásait. Csökken
a magyarul tudók és tanulók száma, hanyatlani
kezdenek az egyéb magyar kultutális intézmé
nyek, szervezetek.
Társadalomtörténeti kérdésekkel foglalkozik a

második rész. A romániai magyarság egyházainak
közigazgatásár61 ír Sebők Ldszló. A téma aktuali
tását adja, hogy a romániai egyházak jelenlegi
közigazgatási beosztása sem közismert, sokszor
még az egyházi élettel foglalkozó kutatók előtt

sem. 1918-tól napjainkig mutatja be az erdélyi
állapotokat egyházanként lebontva, táblázatok
kal, térképekkel.
A kőszegi járás térségének fejlődéséről a XX.szá

zad folyamán, az ausztriai magyarok asszimiláció
jár61 és az itt élő népesség gyors fogyatkozásáról
szól a következő tanulmány, mely Éger György
munkája. Az ausztriai állapotokat párhuzamba
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állítja a magyarországi részek 1941-ig tartó fejlő

désével, majd az azt követő népességcsökkenéssel.
A számomra legérdekesebb írás, és talán gyakor

lati szempontból leginkább aktuális cikk Tóth Pál
Péter Nemzeti értékeink és az elsőosztdlyos tanköny
vek című tanulmánya. A SLerző négy, ma is haszná
latos könyvet vizsgált, figyelemre méltó ered
ménnyel. Megállapítása szerint a nemzeti tudat és
érzésvilág kialakításában kivételes jelentősége van az
első osztályos tankönyveknek. A betűkkel e korban
ismerkednek meg a gyermekek, és az esetek jelentős

részében a betűJ< megranulása együtt jár a szövegek
automatikus "megranulásával". Tóth Pál Péter sze
rint időszerű lenne olyan tudatos nevelés, egéSLen
kiskortól, mely nemzeti hovatartozását tudó és vál
laló embereket nevel. Fontosnak tartja, hogy a tan
könyvek is ezt sugallják történelmi, irodalmi SLemé
lyiségeink, eseményeink, jelképeink, építészeti, föld
rajzi jellegzetességeinken keresztül.
A kötet tartalmaz még dokumentumokat Na!)'

Zoltdntól, Takdcs Pdltól és Cserndk Györ!)'től a
besztercebányai református egyházmegyéről, a
bukaresti magyar iskoláról és a svájci könyvtárak
magyar könyvgyűjteményeiről.A könyv egészéről

elmondhatj uk, hogy érdekes, tanulságos tötténeti
munkákat tartalmaz. Aktualitásukról azonban
(kivéve az elsős olvasókönyvekről szólót) nem le
hetünk ugyanígy meggyőződve.

Ha már magyarság-kutatásról beszélünk, sokkal
fontosabbnak tűnhet, hogy ma élő társadalmi
kulturális problémákról szóljunk,és - lehetőség

szerint - szakértői álláspontokat is felkínáljunk.
De vajon beszélhetünk egyáltalán magyarságkuta
tásról? Talán a fogalom meghatározatlanságából
adódnak a könyvben fellelhetőműfajiproblémák,
a témaválasztás esetlegességei. A tanulmánykötet
be foglalt egyes témákat érdemes lenne külön
kötetekben megjelentetni, esetleg válogatásként,
sorozatban is. Végezetül itt jegyzem meg, hogya
Magyarságkutató Intézet nevet változtatott és
most Közép-Európai Intézet néven működik. Le
het, hogy ez lényegi profilváltást is jelent? Jó lenne
róluk többet hallani.
(Magyarsdgkutatds. A Magyarsdgkutató Intézet Év
könyve. Bp., 1991.)

* *

VANNAK-E EMBERlJOGAIK?

A tanulmány első része Oelentés a skinhead jelen
ségről) általános képet kíván adni a mozgalom

eredetéről, a jelenség okairól, következményeiről

és különböző konkrét intézkedéseket is javasol
azok megelőzésére, fölszámolására.
A skinhead mozgalom Angliából indult el 1969

ben, mintegy a hippi-dívat ellentéteként. A pacifista
gondolkodással SLemben a fiatalok egyes körei a fér
fiasságot, keménységet tekintették elérendő e=ény
nek, akik példaképül az amerikai hadsereg egyik elit
alakulatát, az ún. skinnedc-eket (bőmyakúak) vál=
tották. MagyarorSLágon a 70-es évek elejétől vannak
jelen skinheadek, csopomá SLerveződésük 1983-ban
askinhead zenekarok (Pannonskins, ePG, Mos-Oi,)
megalakulásával indult meg.
A mozgalom terjedésének általános okaként em

líti a szerző az Európában és Amerikában a 80-as
évek végétől egyre erősödő gazdasági, pénzügyi,
kulturális és erkölcsi válságot, mely közben nem
szűnik az előítélet és gyűlölet szítása, a közelmúlt
népirtásainak dicsőítése, vagy éppen tagadása. A
politikusok és a tömegkommunikáció felelősségét

hangsúlyozza a jelentés. Szerintük a közszereplők

nyilatkozatainak sokkal visszafogottabbaknak kell
lenni, mindig ügyelniük kell arra, hogy azt még
véletlenül sem lehessen rasszista, idegenellenes
célzatúnak magyarázni. A bőrfejűek világnézetére
nagy hatással van a populizmus, gyűlöletüktárgya
az "idegen". Számukra legfontosabb, hogya ide
genségjól megkülönböztethetőlegyen, támadása
ik ezért irányulnak elsősorban színes bőrűek ellen.
Nem tartják magukat neonáciknak, gondolkodá
sukban a szocialista és liberális világnézet mint a
nemzettől idegen és veszélyes ideológiák jelent
keznek.
A jelentés megállapítása szerint a magyarországi

skinheadek nagy része a közép és felső-közép osz
tályba tartozó családok középiskolás fiai közül
kerül ki. Altalában még kialakulatlan személyisé
gű fiatalokról van szó, akiknek csoportkohéziója
a kollektív összetartozás érzése, mely párosul a
nagy fokú agresszivitással. Támadásaikat szinte
mindig csapatokba verődve, biztos túlerőben kö
vetik el.
A kötet második része tanulmányokat tartalmaz.

Az első Horváth Attiláé, Az idegengyűlöletrőlés az
idegenrendészetrőlcímet viseli. Reális veszélynek
látja, hogy a magyarországi skinheadek megtalál
hatják a kapcsolatot a szélsőjobboldali áramlatok
kal, akik konkrét ideológiai irányt és vezetést ad
hatnak az erre fogékony csoportosulásoknak. A
szerző példákkal illusztrálva mutatja be: erősöd

nek a szélsőséges irányzatok mind Magyarorszá
gon, mind pedig a fejlett nyugati társadalmakban.
Az idegengyűlölet létrejöttének okait a követke-


	szemle.pdf
	Binder2.pdf
	Edu_1993-II_elolap-kulso
	Edu_1993-II_elolap-belso
	Edu_1993-II_173-180+2
	Edu_1993-II_181-200
	Edu_1993-II_201-220
	Edu_1993-II_221-240
	Edu_1993-II_241-260
	Edu_1993-II_261-280
	Edu_1993-II_281-300
	Edu_1993-II_301-320
	Edu_1993-II_321-340
	Edu_1993-II_341-360
	Edu_1993-II_361-380
	Edu_1993-II_381-398
	Edu_1993-II_hatlap-belso
	Edu_1993-II_hatlap-kulso





